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Economia socială contribuie semnificativ la coeziunea socială, crearea de locuri de muncă și 

reducerea excluziunii. Acest studiu analizează implementarea și rezultatele proiectului POCU 

4.16 – „Start-up-uri sociale pentru dezvoltare sustenabilă națională – SUSTIN”, axat pe 

dezvoltarea întreprinderilor sociale în regiunile Sud-Vest, Sud Muntenia și Vest. 

Obiectivul general l-a reprezentat susținerea investițiilor în inițiative antreprenoriale sociale la 

nivelul regiunilor Sud-Muntenia, Sud Vest și Vest, prin înființarea a 28 de structuri de economie 

socială, în vederea dezvoltării economiei sociale și creșterii ocupării forței de muncă la nivel 

regional. 

 

Obiectivele specifice ale proiectului au vizat: 

1. Creșterea nivelului de informare și conștientizare la nivelul Sud-Muntenia, Sud Vest și Vest 

cu privire la beneficiile economiei sociale, ale ocupării pe cont propriu și ale dezvoltării 

economice sustenabile la nivel regional. 

2. Dezvoltarea nivelului de competențe antreprenoriale în economie socială în rândul a 112 

persoane și îndrumarea acestora în vederea realizării unui plan de afaceri și înființării de 

noi societăți economice sociale. 

3. Creșterea ratei de ocupare la nivelul regiunilor Sud-Muntenia, Sud Vest și Vest prin 

înființarea a 29 de societăți economice sociale și crearea a 93 de noi locuri de muncă. 

 

Rezultatele principale obținute în urma implementării proiectului sunt:  

- Selecția, recrutarea în proiect a 192 persoane din care 45% au fost persoane de gen 

feminin iar 26% au provenit din mediul rural; 

- Formarea profesională a 174 persoane din care 115 absolventi ai cursului de specializare 

autorizat ANC „Antreprenor in economie sociala”. 

- Selectarea celor mai bune 29 de planuri de afaceri elaborate de persoanele formate. 

- 28 de viitori antreprenori mentorați, consiliați în vederea demarării și gestionării efciente 

și sustenabile a unor noi afaceri în domeniul economiei sociale. 



 
- Acordarea a 27 de subvenții pentru înființarea de întreprinderi sociale sustenabile. 

- 2 subvenții * 54.000 euro (pentru înființarea a minim 2 locuri de muncă)  

- 19 subvenții * 69.950 euro (pentru înființarea a minim 3 locuri de muncă)  

- 6 subvenții * 99.950 euro (pentru înființarea a minim 5 locuri de muncă) 

- Minim 97 de locuri de muncă create în cadrul celor 27 de întreprinderi sociale înființate. 

Daca la inceputul perioadei de implmentare numarul total al angajatilor in SES-urile infiintate prin 

proiect era de 97 de persoane. La data de 31.12.2023, mai figurau 26 de angajati, o scadere cu 

aproximativ 74% 

Indicator cheie 
Valoare 

inițială 

Valoare la 

31.12.2023 
Observații 

Număr total angajați în SES-uri 97 26 Scădere de ~74% 

Întreprinderi cu 0 angajați la finalul 

perioadei 
— 16 din 27 

Rata  de 

inactivitate 

Întreprinderi care și-au menținut echipa 

stabilă 
— 3 

Funcționare 

continuă  



 

 

 

Această scădere se explică printr-o serie de factori economici, sociali și regionali. În primul rând, 

contextul macroeconomic național a avut un impact puternic asupra sustenabilității acestor 

structuri: inflația ridicată (peste 13% în 2022 și peste 10% 2023, potrivit INS și BNR), creșterea 

costurilor utilităților și a salariului minim au determinat majorarea cheltuielilor fixe, afectând 

capacitatea întreprinderilor sociale de a menține angajările. 

După încheierea perioadei de monitorizare și sprijin din proiect (12–24 luni), multe structuri 

sociale au fost puse în situația de a funcționa fără un model de afacere clar adaptat cerințelor 

pieței sau fără posibilități reale de atragere a finanțării ulterioare. Lipsa unui sprijin post-

implementare de tipul granturilor complementare a accentuat riscul de restrângere a activității 

economice pentru multe din SES_uri. În plus, dificultățile administrative (proceduri birocratice, 

raportări complexe, lipsa personalului administrativ specializat) au constituit o barieră 

suplimentară pentru dezvoltare. 
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Aceste evoluții sunt confirmate și de datele din Registrul Unic al Întreprinderilor Sociale (RIIS) și 

de rapoartele intermediare din cadrul Programului Operațional Capital Uman (POCU), care indică 

un grad crescut de vulnerabilitate al structurilor sociale la 2–3 ani după înființare, în special în 

regiunile cu indicatori socio-economici sub media națională. 

Cauze identificate ale declinului  

• Presiuni economice generale și inflația ridicată (inflația accentuată din anii 2022 și 2023 

(peste 13%, respectiv 10%) a dus la creșteri considerabile ale costurilor fixe – utilități, 

materii prime, salarii. În lipsa unei capacități de ajustare a prețurilor sau a unei piețe 

stabile, multe SES-uri nu au putut susține cheltuielile operaționale 

• Migrarea forței de muncă, instabilitatea financiară și lipsa perspectivelor pe termen 

mediu au determinat angajații – adesea persoane din categorii vulnerabile sau cu 

competențe limitate – să caute locuri de muncă mai bine plătite sau mai sigure, inclusiv 

în afara regiunilor de implementare; 

• Lipsa mecanismelor de susținere post-finanțare cum ar fi granturi de consolidare, sprijin 

pentru marketing sau digitalizare după finalizarea finanțării. Astfel, tranziția de la statutul 

de start-up la entitate economică viabilă nu a avut loc în mod susținut. 

• Piață limitată multe SES-uri au activat în nișe slab dezvoltate sau în domenii cu cerere 

redusă, fără a avea mecanisme eficiente de promovare sau acces la canale de distribuție. 

În lipsa contractelor comerciale stabile sau a integrării în lanțuri valorice locale, veniturile 

generate au fost insuficiente pentru acoperirea che;tuielilor operationale. 

• Capacitate administrativă scăzută: gestionarea birocrației, raportărilor periodice, 

procedurilor fiscale și relației cu autoritățile a pus presiune pe structuri slab echipate cu 

personal administrativ. Mulți antreprenori sociali nu aveau pregătire juridică sau 

economică pentru a răspunde cerințelor complexe ale funcționării legale. 

• Lipsa unei culturi organizaționale durabile: în unele cazuri, SES-urile au fost înființate fără 

un plan realist de dezvoltare sau implicare comunitară pe termen lung 



 
• Concurența economică și lipsa de recunoaștere: întreprinderile sociale s-au confruntat cu 

o competiție directă din partea firmelor comerciale tradiționale, fără a beneficia de 

avantaje competitive clare sau de recunoaștere instituțională și publică a rolului lor social. 

Implicații strategice 

Pe baza constatărilor din analiza proiectului, este evidentă nevoia unei abordări strategice 

coerente care să depășească logica intervenției punctuale și să vizeze consolidarea pe termen 

lung a întreprinderilor sociale. Se propun următoarele direcții de acțiune: 

• Dezvoltarea mecanismelor de sprijin post-implementare: SES-urile au nevoie de suport 

continuu după finalizarea perioadei de finanțare. Acesta poate include: 

o Granturi de consolidare pentru investiții suplimentare în echipamente, marketing 

sau capital circulant; 

o Programe de mentorat cu specialiști în domenii relevante (financiar, juridic, 

vânzări); 

o Crearea unor centre regionale de sprijin pentru economia socială, în parteneriat 

cu autoritățile locale, care să ofere consultanță gratuită sau subvenționată. 

• Integrarea SES-urilor în lanțuri valorice locale și strategii teritoriale: Funcționarea SES-

urilor nu trebuie privită izolat, ci ca parte a unui ecosistem local de dezvoltare economică 

și socială. Astfel: 

o Autoritățile publice locale pot include SES-urile în strategii de ocupare, incluziune 

socială sau dezvoltare economică, oferindu-le acces preferențial la contracte 

publice sau spații de desfășurare a activității; 

o Parteneriatele cu alte IMM-uri, ONG-uri și instituții pot asigura SES-urilor roluri 

complementare în furnizarea de produse sau servicii locale, mai ales în zonele 

rurale sau dezavantajate. 



 
• Creșterea rezilienței prin diversificarea modelului de afacere: Pentru a supraviețui în 

contexte economice instabile, SES-urile trebuie să își diversifice atât sursele de venit, cât 

și canalele de livrare: 

o Adoptarea tehnologiei digitale (platforme de e-commerce, automatizarea 

proceselor, promovare online) este esențială pentru creșterea vizibilității și 

extinderea pieței; 

o Identificarea unor surse alternative de venit, cum ar fi prestarea de servicii către 

instituții publice (curățenie, catering, tipărire etc.), poate oferi stabilitate 

financiară; 

o Încurajarea dezvoltării unor modele hibride (comercial-social) care permit 

reinvestirea profitului în misiunea socială, dar și competitivitatea pe piață. 

Aceste măsuri trebuie susținute prin politici publice adecvate și adaptate specificului regional, 

prin colaborare între guvernanță locală, mediul academic, societatea civilă și mediul economic.  

 

Concluzii 

Studiul evidențiază o serie de realități critice privind sustenabilitatea întreprinderilor sociale create 

în cadrul proiectului „Start-up-uri sociale pentru dezvoltare sustenabilă națională – SUSTIN”, 

dar și lecții valoroase pentru politicile viitoare de sprijin în domeniul economiei sociale. 

În ciuda succesului înființării a 27 de SES-uri și a creării inițiale a 97 de locuri de muncă, evoluțiile 

ulterioare subliniază fragilitatea acestor structuri în lipsa unui ecosistem de susținere adecvat post-

implementare. Scăderea a numărului de angajați, rata de inactivitate și dificultățile financiare și 

administrative confirmă lipsa rezilienței organizaționale și a integrării funcționale în economia 

locală. 

Indicatorii post implementare la 6 luni de la finalizarea proiectului: 



 
Indicatori prestabiliți de rezultat 

Denumire ID UM Valori aprobate cf CF Valori realizate 

Entitati de economie sociala care 

functioneaza la 6 luni dupa terminarea 

sprijinului 

4S61 Nr.  

29 27 

Entitati de economie sociala care 

functioneza la 6 luni dupa terminarea 

sprijinului, din care: - Din zona rurala 

4S61.1 Nr. 

2 18 

Cu toate ca rezultatele asumate au fost in general atinse, pentru unele SES-uri infiintate prin 

proiect, sustenabilitatea s-a dovedit limitată,  în absența unui ecosistem de suport post-finanțare 

și într-un context economic marcat de incertitudine. Analiza evidențiază o necesitate acută de 

politici de sprijin pe termen mediu și lung, precum și de integrare activă a întreprinderilor sociale 

în strategiile regionale. 

Aceste concluzii generează mai multe direcții de reflecție și acțiune strategică: 

• Necesitatea integrării economiei sociale în politicile de dezvoltare locală și regională: 

autoritățile locale și regionale ar trebui să includă în mod explicit SES-urile în strategiile 

teritoriale de dezvoltare (ex: Strategii de Dezvoltare Locală, Planuri de Acțiune pentru 

Incluziune Socială, Pacte pentru Ocupare etc.), prin: 

o stimulente pentru colaborarea între SES-uri și IMM-uri locale; 

o facilități pentru accesarea piețelor publice (procese de achiziții publice rezervate); 

o măsuri de susținere a formării continue și a inserției pe piața muncii pentru 

grupurile vulnerabile. 

• Transferabilitatea lecțiilor la nivel național: rezultatele acestui proiect pot fundamenta 

o serie de recomandări pentru politicile publice naționale în domeniul economiei sociale: 

o dezvoltarea unor programe de finanțare cu componentă de sprijin post-investiție; 

o simplificarea cadrului administrativ și fiscal pentru SES-uri; 

o înființarea de centre naționale/regional pentru mentorat și incubare în economie 

socială; 



 
o corelarea strategiilor naționale de incluziune socială, economie circulară și 

digitalizare cu inițiativele de tip social business. 

• Necesitatea consolidării capacității instituționale și a capitalului uman în economie 

socială: succesul pe termen lung al SES-urilor depinde de existența unor lideri competenți, 

bine pregătiți în management și orientați spre inovare socială. Programele de formare și 

mentorat trebuie să vizeze nu doar înființarea și dezvoltarea ci și adaptarea continuă a 

modelelor de afacere. 

• Promovarea unui cadru colaborativ intersectorial: implicarea concertată a 

administrației publice, mediului academic, societății civile și sectorului privat este esențială 

pentru crearea unui mediu favorabil pentru economia socială. Acest cadru trebuie să susțină 

parteneriate, să reducă fragmentarea și să stimuleze schimbul de bune practici. 

În concluzie, dacă li se oferă sprijinul adecvat, SES-urile pot juca un rol semnificativ în 

dezvoltarea durabilă și incluzivă a regiunilor mai puțin dezvoltate. Politicile viitoare trebuie să se 

bazeze pe învățămintele acestor proiecte și să construiască o infrastructură de suport care depășește 

simplele instrumente de finanțare, având în vedere impactul social pe termen lung și integrarea 

regională durabilă. 

 


